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Sesion 23. a estraordinaria en 21 de Noviemore de 1907 
P1{ESIlJENCIA DEL SEÑOR ESCOBAR 

~umario 

Acta de la sesion anterior. - Cuenta. - No hai 
incidentes.-Entrando a la orden del dia, 
continúa la discusion de los presupuestos i 
el debate fobre la situacion económica en 
que toman parte los señores Walker Martí­
nez, Sotomayor (Minh,tro del Interior: i Ro­
dríguez. (Ministro de Hacienda).-Se sus­
pende la sesion.-A segunda hora continúa 
el debate sobre la cuestion económica i usa 
de la palabra el señor Lazcano hasta el tér­
mino de la sesion.-Se levanta la sesion. 

.Asistencia 

Asistieron 1M señores::, 

Balmaceda, J. Elías Valdes Valdes, !smael 
Devoto A., Luis Varela, Federico 
Fábres, J. Francisco Villegas, Enrique 
Fernández Concha, D. Walkp.r M, Joaquin 
Figueroa, Javier A. i los señores Ministros 

Lazcano, Fernando del Interior, de Rela-
Matte Pérez, Ricardo ciones Esteriores, Cul-
Sánchez M., Darío to i Colonizacion, de 

Silva Ureta, Ignacio Justicia e Instruccion 
Subercaseaux. Ramon Pública, de HaCIenda 
Tocornal, José j de Industria i Obras 
Urrejola, Gonzalo Públicas. 

Acta 

Se leyó i fué ap~ob",da la siguiente: 

«SESlON 22.a ESTRAORDlNARIA DEI, 20 
DE NOVIEMBRE DE 1907 

Asistieron los señ0fes Escobar, Balma· 
ceda, Besa, Devoto, Fábres, Fernández 

Concha, Figueroll, Lazcano, Matte Pé­
rez, Sánchez, Silva Ureto, Sotomnyor 

(Ministro del Interior), U fnjola, Valde!5 
Valdes, Varela, VilIegll8 i W a.lk~r Mar· 

tinez, i los señores Ministros de Justicia 

e Instruccion Pública, de Hacienda i de 
Industria i Obras Públicas. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 

se dió cuenta de los siguientes negocio.:!: 

Mensajes 

UIlO de S. E. el Presidente de la Re­
pública en el que inicia un proyecto de 

lei que concede un suplemento de cinco 
mil pesos al ítem 23 de la partida 5. a del 

presupuesto de Relaciones Esteriores. 
Se reservó para segunda lectura. 

Ofioios 

U no del señor Ministro de Industria i 
Obras Públicas con el que remite cin-r 

cuenta ejemplares de Un folleto impreso 

que contiene el mensaje del Ejecutivo 
i demas antecedentes que justifican el 
proyecto de lei presentado para fomen­
tar la industria del lino en las provincias 

de Lhnquihue i Ohiloé. 
Se mandó a distribuir a los señores 

Senadores. 
Telegramas 

Uno suscrito por los funcionarios ju­
diciales del departamento de Tarapacá 

en el que piden se dicte una lei o se a.r· 
bitre alguna medida que mejore la situa­
cio;: en que se encuentran. 

El señor Pre~idente dijo que si no ha· 

bia inconveniente se remitiría este tele­
grallJa al señor Ministro oc Ju~tioia. 

Con este moti Vo el señor Mitlistro d. 
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Justicia llUtllife,.tó;que Su Seüoría habia 
recibid() Ull bdegralllil igu:)1 j (fue :,e p¡e(i­
cupaba del a,;ur..t.o. 

8e ordenó archivar el referido tele· 
grama. 

sVt'lor Fig-ueroa, acerCI), de.los procedi. 
ntiellto,; de la MUllicipalidad de l'.,tllue()T 
eon Ulotivo Je la eleccioll Je Cautiu, It' 

señor Balll1¡)ccJa adujo alguno" razoTla­
mientos ell apoyo de !a ~'olicitud de los 
funcionario" judiciales Jel departlllllellto 

A t d t J 6 d ] 1 d
· 1) de Taro pacá de que se ha dado cuenta 

~ F' d" t en a se'-IOIl aetua, I lllanllE'st a mcon· n es e en rar a. a r en ( e la, e l' l ' l"!' Ó I . 
I'ltcn?r 19l1hero~ lJO que~ en su IcoSr~celP o, venien('ia de mantfmer en Tacna la CIl'" 
ema muc

1 
al IllIpo~tlanCtla que

l 
t~ a a I'lle .. te de Apela(·jollcs (¡II" illl,es ftlllcjojlHba 

ocupara f e os IllCI< en es re a .IVOi'! u al 1 . . I 1" I 't d' . d S d ellqlll(lut~collgrallvl'nta.Jltl'arao."ltI· 
e
t 

ecdcllálll
l 

es raor r!nar~a le
d

. pna d,·,rlquc \gantes. 
en l' ugar en ~JautHl e la 24 e e(l·)··. . _ 

rriente; que ayer habia. insistido en Illa. HIZO, ~;Il ~egUld;.¡, Su Senorta, algunas 
nifest{iT LI. c','rrecf1ion del procedimiento obse.rvaclOlle" accrca de la ~lll,tJ¡da que, 
de la Muni0ipalidad de Temuco al cong- se dl~e, ha ,a~opLHdo el GobIerno de ha· 
tituir juntlls receptoras con el objeto de cer un depo!-'l.to de fondo;,; fiseales ~n el 
que puedan flufragar los electores ins- Banco ?e ,C~ll3 I?or una suma aproxIlIla­
critos en los rejistros electondes despue~ da d9 dleClsels [llIl1ones de ppsos. 
de la última eleccioll jeneral. ¡ Dijo el señor Senador que no estima-

Invocó el señor Senador algunos pre j ba regular Ili ju~to que tal c1epó~it,()!'e 
cedentes al re~pecto, i las disposiciones hiciera solo en el Banco de Chile, i que 
de la lei electoral que, a juicio de Su Se- el Gobierno debia reflexioll9.r sobre esta 
ñorfa, resuelven este caso en el sentido medida. 
que ha indicado. En este último incidente llPÓ de la pa-

El señor Senador diriji6, en seguida, labra el señor Figueroa. 
al señor Ministro de Hacienda, las si- Se susiJeudió IR sesion. 
guientes preguntas: A d h f' la discusion 

iPiensa el Gobierno venden las letras. segun a. ora con lIluo. . 
sob t d 1 . t d I l't 'lJeneral, pendIente en la seslOn anterIOr, 

,ran es, e nnpues O e sa 1 re. del proyecto de lei de presupuestos de 
. ¿En que furma se procederá a la ve?ta? gasLos públicos I,ara ] 908, i usaron de la 
z~~ h.:lrán remates e~ la forma. ordllla .. palabra Jos señores Ministro de ilacien­
rla, ,¿Se venderán. prlvada~ente por el da, Balmaceda i Sánchez. 
GobIerno o por llltermedlO de algun 
banco? 

El señor Ministro de Hacienda con-

Siendo a'.:anzada la hora, se levant6 la 
seslOn.» 

Cuenta 

Se dü3 cuenta: 

De una solicitud de doña Amadora 
Cornejo, viuda del ex soldado J ulian Val­
divia, de la campaña contra el Perú i Bo­
livia, en que pide se le conceda una pen ... 
sion de gracia. . 

INCIDENTES 

testó que penetrado de la inconvenienci~, 
que hai en enajenar las letras disponibles 
por medio de remates, comS) se ha hecho 
anteriormente, Su Señoría. habia buscado 
otro medio para entregar estas letras al 
mercado, i al efecto trat&.ba de hacer un 
arreglo con una institucioll bancaria para 
que se encargue de venderlas por cuenta 
del Estado; que esto quedará resuelto hoi 
mismo, i en todo caso, se seguirá dando ~ 
letras al comercio por cada Mala. í 

En este incidente usaron de la palabra _ El señor MATTE !?EREZ (vice-Pre­
los señores Figueroa, Bes'l. i Ministro de sldente)'-iAlgull s~nor Senador dese'" 
Hacienda. usar de la palabra antes de: ... la órden del 

Despues de haber contestado el señor dia? 
t.1"~"9.nO lall ghlerVa"ionlllR hQQhall por.l ~.rmin",dtfl!l tUI inaident", 
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¡su viJa en ;;ervir a la R~~ 
) tl'e ell"" titruJ'al'OIl talllbiell J' efes de casas ORDEN DEL DIA 

l'reSUlmesto Itara 1905 

El señor MATTE PEREZ (vice-Pre, 

~idellte ),-Elltl':tlldo a la órdUIl del dia, 

continúa la di.;cu~ioll .i,·neral de IOR pre· 

SUpU0"'lto", 
El sefíor WALKE!t .\r I~ RTINEZ,­

Voi a deeir solo pl)(-n,., pIL.I)1 :\S para po 

ner té\'mi~lo pOI' IlIi parte :t l'stl:' debate 

qUl', a I eSRI' de I'U ~H)~O éxito lile felicito 

haber provocado, pOl'quP <lió lugar a Ul' 

cambio d,~ ideas que l'cl'llIitid. 111 pais pe­

lIetrart'e de RU vnda.dera ~ituacion econó· 

11Ii(',-t i de las respedivas posiciones en 

que se col()ca el G(¡bi(~rIIo i el S!:'llaoo, 

Si fllera yo üatedr:ltino tL retórica i 

me encontrara en el llaso de dar hoi una 

leccíon a \lliE' aIUll1l1o"" le" ~;0ñalaria el 

di."C'urso l,\,olltlllcia-¡o ayer 11(,1' el St~ñor 

Ministro de HaCienda U()1l10 Ul! e.iemplo 

espléndioo de la ol'é1.toria mi"i<,terial. Su 

Señoría; COIl muchísilllO talento, ha ve· 

nido a esta Cámal;\ 11. manifest:use de 

acuerdo en ideas COII los S'ónadores que 

lJl'dilll',)", aeei,l\I; pero, al mi"mc tiempo 

secunda de hedlU la política del Prcsi 

dente de la República, que es de inaccion, 

De esta maD¿rIt quedarán en el Setu.do 

las bu-eua:,; palal,ras de Su Señoría i en la 

MOlleda la re~'olucion inquebrantable de 

mantener el actual estado de cosas. 

Debo agradecer al señor Ministro de 

Hacienda que se haya manifestado teó­

ricamente de acuerdo con la mayor parte 

de los principios que he sustentado en 

este debate; pero creo que ayer, al re· 

gresar Su Señoría a la Moneda, el Presi­

dente de la Repúhlica le habrá agradecido 

tambien, que no haya comprometido su 

libertad para secundar los intereses que 

salva-guardil1ron en la reunion del mártes 

los comerúiantes e importadores que hoi 

velan por los negocios públicos! 

El señor Ministro defirió la respuesta 

que me debia hasta conocer el resultado 

de una reunion de notables invitados por 

el Presidente de la República para que 

dictaminaran sobre la situacion, mas lo 

bingular es que aquellos notables no fue­

ra.n tan !!(.11(l @I!!t,adistae que ha.n ~a.l!ltadQ 

,., , 

de cOlllercio e"tranjera-; que 110 han ve· 

nido por cierto, a perder "U tie'npo es­

tudiando la" m()dificaci\)lles que r:equieren 

nuestra.., leye!'; ni a preocupnn-e de soíu· 

,;iOIlHl' Ins ('Uesljones que afectan a las 

fill,'II?';)S dl~1 pai,,; ni ménos a po~poner los 

intvresl's propio;; ante los de la nacion .. 

N" Illll es¡,h~" porque un Gobierno que 

de",leñ,¡ h~ opiniones que se producen 

en los ellél'p' S co!t-,;i"ladores, tenga inte· 

res en t't'('t >jet' la" de :iq uellos q \le no están 

Ilalll"do", pOI' l'i voto i la confianza del 

I'ut'blo a dest'lupeflal' tal rol. 
A la reullion a que hago referencia 

pudier()1l ir estl'fI\I.ieJ'O" I\lui respetableR, 

pero qne hall v'~\lido a ll"tt~ [J?is a espE;­

cular en lIegocio:, [Htrticulare,.;, ¿Qué opio 

Ilion honrada plIede dar el.iefe de una 

casa illlpOI't,'Hlorll ('ual"l" está en contra· 

p"sicioll el i\lteres de la Ci\~a qtlO le pHg~t 

su sueldo con ,~! ¡lItere", jeneral de nues, 

tro pais? 
De agu(~lla reunion solo se sabe que 

fueron roen, In,,,, opi"iones emitida" por 

estndistas IItJlables, MllCho~ de éstos EU 

escusaroll de :¡-i"tir; ut\'\IS callaron eRtu, 

dia,c!amente; los que habhrun con inde· 

pendencia fuorulI contradecidos por ti 
Presideute de la República o por quien 

r<;;flejaba mas directamente RUS opinione8. 

En los COLsejos de Guerra está esta· 

blecido que las opiniones deben emitirse 

segun órden inverso de antigüedad. El 
vo']al ménos antiguo habla primero a fin 

de que su juicio no sea influenciado por 

la opinion de los m::t8 caracterizados. Sin 

embargo, parece que acontece lo inverso 

en las reuniones provocadas por el jefe 

del Estado, i que apénas se esbozan jui­

cios que contrarian los prejuicios oficiales, 

son apagados con superior autoridad. 

De lo cual resulta que aun en el caso do 

que Jos coosultores canónicos de la Mo­

neda fueran hábiles para dar una opinion, 

su cat:encia de libertad desprestijiaria su,; 

conseJos. 
1 aquellos mismos prejuicios nada tole· 

rantes han tenido resonalicia en el Sena, 

do i esteriiizado e",te debate. El honora, 

l:\1~ Minietro de Raeienda. que, oon UllAt 
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~-F cortesía que le agradezco, se declarabll. ¡ tu I'baciollt';;; H I pai~ i al G)bierno, como f:. aquí teóricamente de aeUel do ('{JI! los St~· (no... lo (b}) ayer a pi illlera hora inóm~ 
¡" o nadores q~e han temi~Jo en t"f:e deb~te, i pudo olvidnl' tod·· e;lt.o a segunda hora 1 

1
,' ha conclUido por deCIr que es ImposIble l entral' a sostener el sl>tema que proJuce . en estos momentos realizar nada de lo) los sobrantes de letras en ruallos del Es-f:. que se ha indicado, porque todo es ino- \ tado i ocasiona, por consiguiente, el cnr-~§: portuno, inaplicable, o ha menester de ¡ tejo de inconvenientes que traell consigo rSe. . muí latos estudios. j los remates que Su Señoría ordenó su~, It°o Se habló, por ejemplo, de jirar inme-) pender? 
¡~ diatamente sobre Jos fondos hoi disponi- ¡ No sé CÓIlIO cOllciliar las opiniones es-~. bIes en Lóndl'es; se nos contestó «no es) presa das por el señor Ministro ántes de ~;,;., oportuno.» Se re~omendó ulla rnodifica·(la órden del'dia con las que le oilllos Je~-~,' cion a la lei de Bancos; tampoco es opor- í pues de la ónlen del dia. ~.' tuno. Señalamos las ventajas que babriaj Cuando se otorg<) a las casasespor-
e¡.. en traer los fondos de la eOllversioll o de¡ tadoras la rogaJi 1 d6 pagar el impuesto I~,' •. ~o... servir con ellos nuestra deuda esterlla, i (salitrero no ya en milll~~da nacional, sino ro" de nuevo el señor Millistro nos ¡)bjeta ~ con tiras de papel que llevan su firma, se [ que hai cOlltn,toR pendielltes, í que por¡alegó la c()nwnicncia de que el Estado f:.· ahora, no seria posible pen;.;ar en t-al tras· ¡ ¿stuviera provisto d~ las letraR que ba It laeioll. ¡ melle"ter pam hacer SUR servicios en el ~.: Todavia mas, habia planteado yo una ¡ estranjel'o evitándole así el qqe fuera r' cuestioll que e~tá· en ]a facultad escJl1siva~ víctínla de los especuladore.i cada vez del Mini"tro de Hacienda resolver: la; que hubidl'a al comprarla ... ell plaza. restriccioll del pago en letras de cambio ¡ Combatí yo esa medida en la Cámara de los derechos aduanel'os. ¡ de Diputadosdicielldo que elJa 110 hacia 1 pregunté al efecto: ¿!lO permite :a lei) lllas que canlbiar la forma de la espl'cu, fijar la cantidad de .derechos sobre el sao! Il-lcio[}o Si se le subían los precios cultlldo litre que debell pagar:<e en letras? ¿Así el ChJbierno comprara se le bajarian cuan­como el~ ocasion un terior se ha fijado el do velldi,"rao 

sesenta por ciento en letras í el re:;to en Si el Gobierllo 110 se defiende con aten o moneda nacional ipor qué no podria abo- cion i taJef[to ~er:í Sielll[)\'e víctinl8j' pero ra fijarse que se pagara en letras un dipz Ile será mas fácil d\>fellder se comprando o un cinco por <'Íento, o nada, ¡el re"to en privadoi velldieIlJ() ell refll·-lte p(¡­en moneda corriente con el recargo al blico. 
oro? E,tn lo p,oobó l.lyl'1" el Ministro de Ha-¿Por qué e.stendemos ei p!'i vilejio de cieda al ju¡;tificar Sil IÍrdoll para suspell los e:..portadores exijiéndoles el pago total del' los l'elllateR d,~ letra". 1 entÓ!iues en algo que no es Ilwnedlt corriente i foo ¿por qué 110 acepta Su Sefíuria la su~)\·e· menta la ospeculacion del cambio? siml del pago ell letras de los derechos El señor Ministro está. dt~ acuerdo en aduulleros. 
todas élStas a ereciaeiones, pETO de llueVO El ;';011<,1' SOTO ~fA YOR (Ministro vacila i se escusa con la illoportullidado del Interior)oo-~o está autorizado e] Go. Coincidencia cUl'io-,a! En sesiotJ de ayer, bieniO para eso. 
ántes de la ónlelJ del dia, IIOS hapló el El selior \VALKER MARTINEZ.~ señor Ministro de la incollvcnieneia de Pero su colega, 8e1101' Ministru, recono­los l'emate.~ de letl'hs del Fisco, yue no ci6 en la primera hora de la ~esion de podíanh)s cOlltilluar con ese sisterlla ab, ayer que Ius n':llIates S"1l inco~venjentes, surJo i cOlltl'ariu al intet'l's .lel pais, por como esos ilICorl Vetlielltes seguirán mien, ]0 que se vi6 obligadu a suspenderlo. tras haya sobrantes de letras en oro, ies Abora bien,' /oi el :'eñ.¡f· Minit;tro ha obra de !"Ol!lallOS presental' un proyecto palpadu la incoll vellicncia de !os .. emaLet; de dos líneas del'ognndll la illconducentd pe Il·tr·as, se hu visto 41J~ ",!Jos traen p~·I·.)diHpl/~ilJj\.ll? Pero, el señor Minist"o nola 
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hará, porque si es bondltdoso en sus pa- cursos, porque tiene sobrantes en sus 
labras para ponerse de acuerdo con el arcas) i que está. haciendo el canal de 
Congreso, os tenaz i resistpnte para man' Panamá por medio de. empréstitos pau~ 
tener ll/s e 1'1'1 Jrls gue se 1,) denuncien. 1 llitinos allticipó otro empréstitc de cin· 
yo me esplico la situacion de Su Señoría. oUenta millones a fill de que los bancos 
Está luchando por empujar una fOca que tu vieran mayor cantidad de bonos pú· 
constantemente se le viene encima ...... blicos para garantizar su papel conv~r· 

De alli sus esfuerzcs de retórica, que tibie. De esa manerrt mañalla habrá cm­
yo soi el primero en admirar i que le hall cuenta millones lilas de papel cunvertible 
llevado a aceptal' las ob"ervaciones del en circulacion. 
S~nado i lit servir la pí,lítiea de la Mone- Así ebran los gobierno~ prudentes, 
da. Ayer, a propó;;ito de la teoría del activo,; i celosos. No les faltan jamas me· 
laisser faiTe, coincidió con nosotros en didas que adoptar en las horas difíciles. 
que se la habia exajtJrado; mas t<lrde ':01- TamfJoco petlsltron lo~ gobernántes de 
vió!l escudarse tras la prudenciaj para .re"tndos tJnidos ell el laisser faire para 
que no ocurriera lo que en Francia cuan~ arJicar aquella medida que se ha puesto 
do Cierto Monsieur Brunet habia pe- ell práctica en otr),; paises, Cvlll() en In­
dido mas exajerada intl'omisioll del Es- glatel'ra, con mui buenos r(,imitados, la 
taJo en el comercio. emisioll de vales de Tesorería. 1 cien 

Mas esta prudencia que en Chile acolI' millones de dolh.rs ell esos vales nstáll ya 
sela no hacer nada i que se traduc<' 011 aliviando la rei'1Lricci\\1l del circulante. Esa 
mantener obstinadamente las ideas d\31 operaeiulI tlansitlJria salvnrá \lila di/lcul .. 
Preúdente de la Repúblic<l. ¡que di"tillta tad que es tambien transitoria. ¿No ha· 
Il plieacion está teniendo en estos preei- bria sido posible estudi.lr a luí una medi-
80S tllOlllelltos en un pais ell que ellaisser da semejante, O' parecida, o adecuada a 
¡aire está escrito elJ la ConstituciolJ i en nuestras nece:;;idaoes, si hubiera presidido 
que es practicado por los hál>itos, las el deseo de conncer la cuestion económIca 
coé,umbre~' i las tenJencias de los hom· eon criterio del gobierno, ántes que con 
bresl Sin apelar a medidas que perturben prejuicios de escuela? 
la libertad comercial, pOlliendo en prác· El ejemplo que nos \'itlne de S. E. no 
tica 1'010 aquellas que el eriterio de los puede i'1el' mas luminoso. Escl eJemplo nos 
gobernalJtes acon:;;ejan en situflciones gra prueba que en todo momento Ill.autoridad 
ves i transitorias se está salvando una administrativa debe velar por los intere~ 
crísis mundial. ses jeneralei'1 del pais, i no e.npecinarse 

iQué habria hecth) aquel pais si su en combinaciones articiales; qUA las pill'o 
Min;8trll de Hacienda no hubiese tenido siguen igualmente los oreros i los pape­
Ill.lS tarea que proferi)' palabras de es .. Jeros. 

-cusas? Pero no pasa/l las cosas así el! los Elltre lo'l tel"gramas de lino de los dia· 
Estados U lJidos. Sin llamar a su despa, rios de ayer, venia una carta con que el 
cho a los comerciautes importadores, lIi Presidente RO(Jsevelt quiso dar confianza 
a los jefes de Jos trust de Nueva York, a su pueblo. En ella espone las medidas' 
ni a los banqueros, el Presidente se en- que estima convenientes, i agrega: «He 
cerró con su Ministro i álllbos estudiaron, obtenido Eleguridades de los hombres di­
ppnsaron i resolvieron con criterio pro· rijentes del Congreso Nacional, respecto 
pio. Todavía, dicen los telegramas de al proyecto sobre moneda corriente que 
ayer i de hoi, que el Presidente consultó sal vará despues, en forma permanente. 
a 108 leade1'1l de los partidos en ámbas las necesidades de la situacion i el cual 
Cámaras. Despues de e~o, sin pensar mas creo que será aprobado tan pronto como 
que en el pais, propusierotl las medidas se reuna el Parlamento». 
de que dan cuenta los telegramas de a'yer N o atiende, pues, aquel g'ran mandata~ 
i de hoi. ¿Cuáles fueron esas medidas? rio, solo al momento actual. De 10 tran­
Aquel Gobierno que no neoesita de rQ· ! .. itorio va a lo permanente. Salvar una 

.~ 
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crÍ>·is del día i prevenir su~ efectos poste- "Ilfrirá el pueblo, si el 11l1ehlo tllismn sabe 
riores es su "abio plan, conducirse en térmillos norlll<lle", 

Las crisi~, f'eñor .Presidente, Eon acci- «Las cosecha!' son buenns i las COII, 
dente" de la vida económica de un pue- dicione:- de bs negocios ('11 jl'lIeral {:'xce­
blo. Pasan estos por algo Remejante a lo lentes, 
que espel'ímellta un }wmbre ell sus nego- «EntregaremoR, adema", el dinero de 
cío s Iwrsonales Si \111 hombre vi.iila j toma que di"ponemos, a la circuL-l(;lOn, CO!l el 
las medidaH convenientes para d{:'ft'rir SUR objeto de llenar las necesidade,..; del IlIO 
compromiso~, si Jlo~terga sus pagos apre mento», 
miantes, salva Sil situ::¡cion, Pues biell: «Pero la proFperídad abllllcla i la sitlla 
igual cosa corresponde hacer a las colec- cion actllal IlO es la mislIla qUe se pro:lll­
tividndes en mOlllelJtos de conmoeion i jo en 18gj, En no\'jembre 30 de pSi' añ", 
de allí qlle se justifica la intervencion de habia en el Tesoro Nncional !'olo eit.jllto 
Jos gobiclnos prudeptes en horas f¡flc~ sesenta i un millones, de dollan; oro. i l') 
tivas. 14 de novIembre del corriente año, hahia 

La accillll activa i bien meditada del en él nOVt'cientoi'! cuatro millolle!' oro, 
Pre!'identc Roo~evelt, se vé en e"tas ra-)~ace l'ólo diez a~()s, (d di"eJ:" ('11 ?ir?ula­
labras c'm que contimla su notabll~ cartn:; CI(~,1 ~ra por hab,~allte de 8010 V8tntlt,res 

L 't 1 . verntltres dollars 1 en los lllOlllentO>l ac-« o que lilas necesl am'\s en (,s mo ¡ t I JI ., t 't't 1 
t t ' ua es ega tl'em ta I res velll I res, 

IDen os I'r88en es, es que nU8Rtros conClll- I d'd t d h d t 
dadanos Fe convenzan de que las cOlldi- as mte ~ as que us e fia .ora

t 
u. 0IP a au-

, ,. jI' l men arctTl aun ese coe (len e I as ReO'u-
ClonES eCOllollllcas (e pal~' OH a tamente 'd d d 't' I ..., 
prósperas i cuán abStliOO es que Re entre- rI a el s e fl

b
u
l 
e no eXls e rle"go a guno 

, ' l' f para e pue (l,» guen a un pal1lco que 110 ~" () eS!-1Tl un 1 I h 't' 
d t · "o que se ace en un pals qU3 lene 

amen o, RIIIO que prOYOC3, por SI HlISIllO '1 t' , t d 1 JI 
graves dificultades para la seguridad de unbClrc?ulande dde~ trell1 a ~sd (I(d' ar~ Pt°!' 

'1 l' d I ca eza, o es enemos aqnl on e no e-sus propIOs a wnos (CPO"I t a liS (' 11 as . I t t 2 
, t't' d 'd' D b' nemos 11\ a cuar a par e, ms lUCIOnes e cre ItO, e eral: com- y l h bl M" t 
prender que es perfectamente cierto que a tV~, pues" b opora e~. mIs ~o, 
SUR dinen1s no corren rie¡;¡go alguno en que es 01 en mfi ~1 tuena compallla

t 
CUtat~ o 

I b . I ' I " creo que es e CIen e, que es PI"O es n IVO 
os ancoR, SI (elan que os negoCIos SI' dIE t d d I 't ' fi " e s a o ocuparse e a SI uaclOn nan-

gan su curso normal. ASI el pueblo cO~-, '1 
t 'b ' , d 't " Clera naclOna , n \lira a ayu ar!-e IIIU UD.lllente I a 1:;1 S' h 1 d 

' 1 se a ape a o a este recurso en 
mIsmo, E d U 'd ' " h 'd , , . sta 08 nI os, 81 aSImIsmo a SI o es-

«Es precIso que deje? de crear dlficul- tudiado i empleado en otras naciones; sí 
t~des para los bancos I los trust banca .. se han emitido tantas opiniones en estos 
flOS, pues que son so~ventes, E~ los mo dias ¿habia o no razoll para esperar qne 
~entos ,actuales, eXiste mas ?m,ero en los hombres que dirijen este pais actual. 
ClrculaclOn dentro de la Repubhca que mente, pudieran haber encontrado una 
hace, u.n mes, cuando todo marchaba en solucion ? Nos podemos limitar 1I dejar 
COndlClO?eS normales, 1 en, aquel. entóm hacer, dejar correr los acontecimientos? 
ces habla un exceso amplIo para las ne- N o vió hace dos dias el honorable Minis­
cesidades del,rais, D~sde. aquella ~ca~ion tro, que !e bastó esponer lealmente el 
ac~, se han lmporta?o Cll1llUe,nta 1 Cll1C~ estado de la hacienda pública, para que 
mIllones de doll,ars 1 el Gobl?rno la,nzo el cambio subiera a diez i medio peniques? 
otros sesenta mIllones a la Cll'culaClOn, 1 no vió como despues de haber tenido 

«Estos son hechos realizados ya i lIa- lugar aquella reunion de comerciantes, i 
mo al pueblo a que coopere con nosotros de haber sen tido el pais la no decepcion 
a re:.;tablecer las condiciones normales en que palpamos ha descendido el cambio a 
los negocios. nUeve un cuarto peniques? 

. IlIlill (]llbilllt'flCi ... ~tJi, fI¡~fttl des qUe no, iNri vri$ .1 G"bi.rnu q"a ,1 a"t,dQ A"" 
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tual de cosas hit cOIl\'ertid" los neg()cios conmigo en los principios que he susten· 
ni una :-<itu cion d0 baccarat? iNu vé que tac!o en este debate. 
esel cambio sube a diez por cient'l en la Si nada se hace en bien del pais los 
mañana, para bajar otro t:tnLO un la tarde, j'~"p')II,.mbles úl:it,in ell el Gobierno. 
hará que todo el comercio su reduzca a llll Pero yo pido a mis honol'ftbles colegas 
juego al azar j>E'rdurahle i perm;:¡,nellte? que hagan pUl' su parte i ell todo 100:­

¿Qué negocios v:<t:=tbles puede haber si 89 melito en que sus htcultades se lo perrm­
mant.iene e,~tf\ alternativa ~n el caml,io? tlln, cuanto "ea posilJk por correjir esta 
PreftJriria que "e cnloear[l, el "ftItlIJio a situacion. 
un Ilt'nique, sielllpré que fuera perfila, Ayer no,; decia un Senador (~ue no pue-
l1(~lIte. de ser 81Hpechado por su color politico 

M\~ pare~e que todos IlIi;; honorahlus en 10-; banells ministeriltle'l, el iluiiol' Besa, 
colegas habr,in oiuo las palabras de M. que los ballcos estranje[(Jg que ha.bian 
Roosevelt, qU\3 acabo de leer C)!l cierta hecho bajar el cambio a Illteire peniques 
emocioll, no obstante de tratarSe) de ulla continual'Ílt el juego, f:icii que yo he de· 
situl-tcion mOlletaria estraña a la nue<;tra. tlunciado. 
Es que allí e.-t{t el alma Ud un gobet'llante 1 luego esclallJÓ el 1I01l0r,ll:>le Senador, 
que se identifica cun su pueblo. E"l' gran hasta cuándo SOIIlOS .••••• i se detuvo 
mandatario se pOlle en acciun, el.ienuillo un 1lI0tllelltq bnscando una palabra par ... 
representante de 3U" goberllados. lamentaria panl espreSllr h que la índigo 

'y[i,-tel' Roo'ievelt es un producto de nJ.cioll le dictaba i dijo: ¡Ha.-;ta cuando 
su época i de su patria. Encarna la:,; tell- somos indí.iena"; 
dencias de su rltza; sufre cuando:-<u pue· Es de las propias fila., ministel'iales 
blo sufre. De allí que cuando bu,;ca el de donde sale eRte latigazo contra la iner­
l''3medio par<l aliviar a su pueblo Jo en- sia ministerial. 
cnentra. Doblemos, pues, la hoja sobre este an-

i No es talJ difícil salvar la situacion helo de buscar la armonía entre el Ejecu­
ecollólllica cuando hai estasdistas dis- tivo i el Congreso, porque esa armonía 
puestos a salvarla! ha sido rota desde que el Ejecutivo ha 

desdeñado la opinioll de esta Cámara 
HOllorable Presidente: no quiero alar. para ir a buscar la opillion de importa-

gar mas este debate sobre Ilt discusion dores estranjeros. Pero, como todos tene. 
jeneral do los Presupuestos. Espero si mos deberes que cumplir, llle r, servo para 
que los señores Senadores cumplan, por hacer en la discusion de los presupuestos, 
su parte, con sus deberes en cuanto sea las indicaciones que crea convenientes. 
posible; cercenalldo las partidas del Pre· El señor RODRIGUEZ (Ministro de 
supuesto. Nada mas podemos hacer por- Hacienda).-Quiero decir solamente que 
que carecemos en estas sesiones estrao!", si he manif8stado en la sesion anterior 
dillana..; de iuiciativa parlamentaria. la conviccion formada en mi ánimo de la 

El G, lbierno está divorciado con la necesidad de tomar medidas que contri. 
opinion pública en materias econóluicas: buyan a modificar la situacion de crisis 
cr~e ésta que es necesal io que se tomen en que se encuentra el pais en la actua. 
medidas; aquél cree que es preciso dejar lidad, esas medidas no se encuentran 
correr los acontecimientos, esterior iner· fácilmente i muchas de las que se han 
te,]~ liquidacion jeneral. indicado no pueden aplicarse como un 

Decepcionado, señor Presidente, sin remedio de efectos inmediatos que es lo 
esperar ni la posibilidad de un acuerdo que el pais necesita. 
entre esta Cámara i el Gobierno, he que- N o quiero entrar de nuevo a una dis­
rido limitarme a acusar recibo del dis~ cusion amplia sobre la materia, pero, con· 
cuno con que el honorable Ministro tuvo cretándome a un punto 8, que Su Seño­
a bien de contestarme, i a dejar estable· ría llamaba especial mente la atencion, al 
"ido que Au Sefl.oríp. 61!!tÁt d~ fl.tl\.1t'rqn I dC:t tAl.- l@trA<. cl~ "d.mbiQ¡ la. lI!1!t. pAtJel.mg. 

;' 
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neda en la~ dos formas B: que Su Señor~a 1 s~l~tre, obsta, ~n primer lugar, .la dispo .. 
se ha refendo, debo decir a Su Se~ona SIClon de la lel, perd esto podrIa subsa" 
que el temperamento de vender las letras narse. Pero, señor President e, así «pri. 
por d E,tado, como tuve oca,ion de ma· ma facie» se me viene a la mente la idea 
nifestarlo, es de fácil ejecucion; . de lo que podria suceder en el caso de 

Su Señoría nos decia que teniendo el que inmediatamente derogáramos las dis­
E3tado reunid'ls el! Europa los fnnrIos posiciones vijentes sobre la materia i fijá­
necesarios paN el servicio de sU deudll, r'lnJos en un cuarenta pOI' ciento de las 
podemos disponer de las clemas rentas rentas totales la cantidad que el Estado 
nacionale.,¡ que se producen por la es por· necesita en letras para satisfacer sus ne­
tacion de salitre i sobre los cuales podría~ cesidades. El resto serian las letras so­
mos jirar para mejorar t::1 cambio. bralltes que se d'trian al mercado. Seria 

Quiero ob~ervar a Su Señoría que su· necesario, por lo tanto, pagar en oro el 
fre una paralojiz;¡,cion en sU espíritu. Re saldo. 
dicho que nuestro servicio de legaciones El señl)r W ALKER MARTINEZ.­
i de nuestra deuda eshí toJo cubierto, Segun los términos de la lei que propu­
pero que hai ga"tos pendientes que com- siera el G,)bierllo. 
prometen nuestras r"n.taR futuras. El señor RODRIGNgZ (Ministro de 

Aquellas rentas que son las que deben Hacienda).-Se haria el pago en papel­
percibirse en Jo" restantes meses del año moneda al ti po del c II1l bio. 
i en el año entrante se destinarán, entre El señor WALKER MARTINEZ.-
otros gastos de u~.iüllcia, pri~cipalmente ¡ Va~os ~ los vales de tesoreda ~~cal. 
a pag'ar el material necesario para los~ El senor RODRTGUEZ (MInIstro de 
ferrocarriles Jel E..,tado. H:lJienda).-Pero se me ocurre que no 

Estos se encontraban en situacion tal seria tan benefisioRo para el Estado, como 
que para regulariz'lr el aearreo de los parece estimarlo el señor Senador, el re· 
ilroductos nncionale.,; ha habido necesidad curso de eliminar este f:-t.ctor de produc­
de hacer un gasto que llega a límites án- cion de letra!'!, pcrque si el Estado entrega 
tes desconoeidos. esas letras al comercio, quedarán siempre 

A pe.;;;tr de lel'l fuerte!'! desembolses en martas de los salitreros. 
que se tienen en perspecti va, las rentas Un productor chileno de salitre, de 
futuras 1\0 serán ab~()rbidas en su totali~ cereales de cualquier otro articulo noble 
dad por las nuce~idades del pais. de esportacion, lo remite a Europa, i por 

Hai, pue!', nece"idades pendientes que esto obtiene letras por el valor de ese 
absorben parte de nuestras rentas por producto. Pues bien, este productor no 
p6rciblr i, ~ll consecuencia, no podremos entrega sus letras al mercado, {Jorque no 
disponer de e ia" letras par·a entregarlas quierü correr el peligro de que baje to­
al comarcio sin e"p'lnerno-; que por di,;;- dctvia mas el valor del billete i produce 
minucion de las ventas del salitre, por escacez de letras. 
ejemplo, tuviera el E.,tado que recurrir El señor W ALKER MARTINEZ.-
par:l cumplir sus compromisos al mercado El precio del billete fiscal aumenta o· 
de letras. disminuye segun el mayor o menor po-

Manifesté ~implemente en la sesion der adquisitivo que tenga. Si prescindi­
anterior que \lO habia prudencia en ago~ mos del pape! en el pago de los derechos 
tar estos recursos cuando nos poníamos Je edportacion del salitre, i en cambio 
en un peligro mas o ménos cierto de que habilitamos a los Ralitrer03 para pagar­
tomando esta medida, tuviera el E'ltado los en un papel €Rpecial emitido por ellos 
que -venir a perturbar maR profulldamen- mismos ¿limitarnos o nó el empleo del 
te el mercado del cambio. papel moneda? ir el resultado de est0 no 

En cuanto a la idea manifestada por es contribuir a la r!i'pre(lilcion del papel1 
Su Señoría de ab ¡lir el cobro tot,al en le-) Distinto seria si los obligáramos a traer, 
trM de los derecho,", da esportaoion del ¡ no el tintero i la pluma para flrma-r una 
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letra, SIllO capital efectivo con qué Í dejan de manifiesto que entrR ellos no 
pagar. domina ba el elemento e~tr~njero, ha sido 

El señor SOTOMA YOR (Ministro solo con el sano propósito de escuchar 
del Interior).--Cuando se discutia la leí por conducto fidedigno todas las opÍnio~ 
de 27 de agosto último, propuse en el nes respetables por la ilustracion o inter­
artículo correspoudiente qua loE', dere- vencion que tienen en los negocios los 
ohos de internacion i esportacion se que las abrigan. 
pagaran en papel, atendiendo justamente La ilustracion en materias económicas 
a las razones que ha dado Su SeflOría; no es innata ni absoluta en nadie; se for­
sin embargo, mi indicacion no fué ma por el estudio i por la esperiencia 
aceptada. que dá la práct;ca de los negocios en las 

El señor W ALKER MARTINEZ.- distintas esferas de la actividad econó .... 
Pues realice Su Señoría desde el Go- mica, i el Ministro que habla deseaba oír 
bierno lo que proponia cerno Senador; las manifestaciones de la opinion pública 
presente mañana un proyecto de lei en en las fuentes mismas de la actividad 
ese sentido, i verá cómo esta especula~ nacional pues sus ideas no eran tan ab\.¡ 
cion de los ajiotistas se restrinjirá No solutas que le impidieran escuchar las de 
pretendo que la prohiba; pero sí puede los que [JO piensan de iguai manera que él. 
dificultarla. Tan léjos he estado de buscar apoyo 

El señor SOTOMAYOR (Ministro para mis propias ideas que en el hecho 
del Interior).-Crei i creo lo natural que se produjeron opiniones enteramente con­
ya que el Estado emite papel, debe tradictorias. 
abrirle camino. Creí que no podia ilustrar mi criteriu 

El señor W ALKER MARTIN .EZ. de modo mejor que oyendo á todos cuan­
-Ya vé el señor Ministro de Hacienda tos podian hablar con autorid3d por sus 
cómo estamos de acuerdo con su hono .. conocimi~ntos o por su práctica i sin cu.., 
rahle colega del Interior. rarme de sondear préviamente cuáles 

El señor RODRIGUEZ (Ministro de fuesen sus opiniones particulares, todos 
Hacienda). -- Continúo. Se me ocurre fueron oídos: el capitalista, el comercian­
que una modificacion violenta de la lei te, el productor, el interesado en la si­
en el sentido que indica mi honorable tuacion por cualquier conJepto impar­
colega. el Ministro del Interior, no daría tante i si fueron invitados entre veinte 
el resultado que de ella se espera; lo di· personas, dos distinguidos representan­
go a pesar de concurrir con Su Señoría tes del interes estran:ero fué porque se 
en que el sistema actual no es el mas deseó oir la opinion de personas que, aun­
conveniente i exije alguna reforma. que miran las cosas de un punto de vista 

Paso a hacerme cargo de las observa, c8pecial, tienen amor por el pais donde· 
ciones que ha hecho el señor Senador estan radicados sus negocios i podrian 
por Santiago sobre la reunion celebrada sujerir idea.s útiles i aceptables; suponien­
ayer en la Moneda. do que así no fuera, era de todas mane-

Su Señoría cree, o así me ha parecido r~s útil saber cómo apreciaban la actua­
entenderle, que esta consulta se tomó en ClOno 
fuentes en que no debió tomarse, i con La reunion no ha sido con el objeto de 
el propósito de buscar un apoyo p$\ra que esos caballeros arribasen a conclusio­
patentizar un divorcio de opiniones entre nes, ni de que votasen i se produjese una 
el Ejecutivo i el Gobierno. ~ mayoría i una minoría. 

N ada mas léjos de mi ánimo, señor Fué solo para oir opinione8 sobre las 
Presidente, que el propó8ito que se me causas de la situacion actual i RUS reme,.. 
atribuye. dios, si es que podian indicar alguno. 

Si se ha reunido en la Moneda un Como cuando se manÍfiesta~l todos los 
grupo de distinguidos caballeros cuyos órdenes de interese~ i de la actividad so­
nombres se han dado en la prensa diaria ~cial, naturalmente hai choques, me pare-
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ció del caso oir a cada cual por intermedio creyó comprender el pais que el Gobier· 
de personas caraoterizadas. IlO propondría Illedidas encaminadas a 

Esta reunion me ha permitido recojer adoptar esos rempdiM. 
las diferentes opiniones, tratar de anllO· El honorabln }.[inístro de Hacienda la 
nizarlas i poder presentarme el la Cáma primera vez que uSQ de la palabra SObhJ 

ra mejor ilustrado para discutir con nlf~· la cuestirll ecullóllJica despues de hacer 
yor preparllcjon i mejor conocillliellto de Ulla e><poo:icion laborio~a i verdaderu, ell 
causa la<; medirlas positivas qUfl se pro· que dellJOstraLa el bnllante e"tudo del 
ponen para. mejorar la situaeioD dentro Fisco, dijo c:ue no en~ r)()síbluc()r:l~r el 
del mas adecuado i mejor sistema econó· i riesgo de tomar meclI.das qw'., telldlel!do 
mico. al allsilio de los negocIOs pil/"llculares 1 al 

El ReñO! LAZCANO -Pido la pa1a· alivio d,.~ la afiijellte i gravu situacillll del 
bra, señor Presidénte. pais, pudieran cOUlprollleLer de :dgulJ lIJO· 

El señor MATTE PEREZ (vicü- do aquellll buena Hituacio[l fiscal. 
Presidente ).-A segullda h()ra usará de En el Cotlgre~() S~ babiall señalado las 
ella Su Señ(\ría. causflS Je t III gra\ es dañoH, i el Gohierno 

i Congreso estll ba n de acuerdo en reco­
nocerlas. El terremoto de agosto, Jos gas­
tos que muchas oficillas salitreras de An· 
tofagasta necesi ta ba n hacer par a; inicim· 
3US tralJajos, ga"tos ell oro, naturalmen· 
te, ya gue ;;e trntaba pagar lllaquinarías 
adqui ridas en Europu, entre otras causas 
qUE, considero in(}ficioso repetir, eran las 
que se illdicaban por todos como verda· 

Se suspende la st'si(>lJ. 

Se susper.dió la sesion. 

SEGUNDA HORA 

Pre8upu~stos.-Debat", económico 

El señor MA TTE PER EZ (v;ce r dero oríjen del male'3tar económico i de la 
Presidente).-Continúa la sesíon. baja del cambio. 

Puede usar de la palabra el honorable Tambien se l:wñalo por algunos como 
Senador de \ uricó. C'l.u~a eficiente de aquella baja al papel. 

El señor LAZCANO,- Antes de ce· moneda. 
rrar la discusion sobre este interesantísi. Sobre e¡.;to diré, aUllque solo de paso, 
mo debate,d<tré al HOllorable Sellado la porgue 110 es mi propósito defender el 
molestia de oirme por breves IUOUJellh)s. circulante fiduciario, qUll el papel-mo, 

Comprendo la necesidad de que ¡.;e ter- neda llC ha lJe:turbado ]a marcha econó­
mine este debate, comprendo la necesidad mica del paio:, ni púdriajamas perturbar­
que hai de entrar lo mas pronto !-,osible a la, a no ~er que se emitiera en exceso. 
]a discllsiun fJarticular de lei de presu- 1 que no se ha emitido con exceso 'lo 
puestos, a fiu de despacharla dentro de los prueban en (11 imer término las c:-jas de 
plazos reglanJelltarios i no perturbar la los bancos que no tienen el circulanttl 
marcha administrativa. Pero todos estos ~uficiente i en seguida el interes del dine­
deberes pueden Ilenar:>c, cumpliendo tamo ro, que se ha mantenido mui en alto, con 
bien el que tenernos ]os miembros del daño verdadero para el comerüÍo i las 
Senado de manifestar lo que, a nue:>tro industrias, Lo que puede perturbar los 
juicio, han debido bacer en ]a situacion cambios, es la taIta de produccion, no el 
cl.ifícil por que atraviesa el pais, el Gobier. papel. moneda que, por el contrario, ayuda 
no i el Congreso. i favorece la prqduccion. 

Desde los primeroR momentos de las Los cambios se perturban cuando hai 
aetuales sesiones estraordinarias. se seña· desequilibrio entre las esportaciones e 
]ó lo necesidad de tomar medidas para ¡m pOltaeiorv.s i cuando estas úl timas su· 
poner remedios a e;..ta situacion i jelltes peran a las primeras. 
esperimentadlls illdicaron e.:sos remedios. Hai, pues, que eliminar aquel]a causa 
. Desde los pl'ilUeros ruomentos tam bien \ siem pre que las emisiones, como ha pasado 
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entre nosotros, se mantengan en un tér­
mino moderado i jUóltO. 

Muchos remedios se han indicado para 
remediar Jos males de la hora presente, i 
el Congreso se ha inspirado al seiüdarlo,.; 
en las indicaciones de los LOlll breól de ne 
gocioo, conocedores de los mejores meJio,.;, 
i t~sas opiniones afirmadas por el e"tudio 
se han traido a este recinto. 

Se ha dicho, por ejemplo, (/ué los mi­
llones qUG votó la leí al autorizar la ülti­
lila emisio\l no delJian estar ociosos en la 
.Molleda, sino que con las debidas segul'i­
dadt!s debió el Gobierno, en bien del pais, 
entregarlos a. los bancoól para que de allí 
los tomaran los hombres de negocios, 
proporcionando así mayore,.; facilidades a 
!;.ts il,dustrias i al comercio del pais, me 
dida que no ha sido realizada por nuestro 
Gobierno 

U no de nuestros colegas pre.scntó a 
esta, Cáluara un proyecto de aCUl'1 du 
tendente a realizar ('ste propósi to i lo 
retiró despUéS, trI vitita del persistente 
rutuor que corria de que el Gobierno tenia 
el propósito de entregar a los bancos los 
dieciocho millones de pesos que aun tiene 
en su poder, guardadoól oeiosamente. 
Miélltras tanto ayer ¡hui se.ha ~celltuado 
la noticia de que esta medida, pequeña si 
:se quiere en su" efectos sal vadores, pero 
benéfica, eól resistida talUbien por el Go· 
lJierno i que no se realizará. 

Se h.1 señaladu el ajio como causa 
principal, pl'incipalísima de nuestros que· 
branto..; actu'\les. Se ha dicho gtle a la 
sombra de la lei de 1860 que rije nuest~()s 
banco,,:, o mas bien quebrantando esftlei, 
los bancos estranjeros establecidos en el 
pais juegcn a la baja del cambio. Si las 
disposiciones de esa lei se aplicaran en 
todo su rigor no podrian existir los ban~ 
COlo estranjeros en la forma que hoí exis­
ten, ni podrian perturbar los neg'ocios 
en la forma que hoi los perturban. iQué 
ha hecho el Gobierno para evitar este 
mal? Nada aooolutamunte. 
~e ha stñalado tambiell como medida 

conveniente q'.le podfla evitar el ajio, el 
establecimiento de un banco que no vi­
niera a ser una verdade¡ a sanguijuela de 
nuestras industrias, de nuestros hombres 

de negocios como son los establecidos 
con el objeto de tomar las letras súbre 
Europa para rettlizarlas a precios desas­
trosos para esos h )lllbres i esas industrias. 
S1\bemos talllbien que esa idea es com­
batida i rechazada por nuestl'll Gúblerno. 

Se ha indicado coruo medidtt útil para 
;a situacioll de cl'Ísis en que no" encon­
tralllos, la rle traer los fondos d.; Ctln ver­
sion acumulados en Europa. 

Aq lleIla desgr¡l(:iadí:>. operat:ioll que 
causa risa, con raz()n, a los hombres de 
negocios de la vilja Europa, ba:;ta enUll­
<3iarla para comprellder la torpeza CGn 
que ha sido hecha: hornos entregado se­
tell ta i ocho Illillones de peso;; oro aBan­
cos europeo," al tres por ciento de interes 
i solicitamos en seguida dinero a esas 
luismas instituciones de crédito, pagán­
doles intereses que fluctúan entre un 
siete i un diez por ciento. ~ 

En IJaeiones en que circula el oro, en 
que es el oro la moneda corriente cuallao 
ocurren perturbaciones en el eálllbio 
internacion:1l, cuando el platillo de la 
balanza de las espoctaciones sube Id. mo­
neda de oro cayeudo a es:v platillo lo hace 
bajar i e",tablece el equilibrio. 

Nosotros que 110 tuwruos oro no po­
demos u,,¡ar de ese l'eeu l'.~o; p,óro, por for:­
tuna, eontalllO'; un ~UrIJ¡Jct Cilll s,-~tenta i 
00h0 lIlillon3s de peso" que podrian de­
sempeñar eéie papel. Si nuestro') quebran­
tos son pasajeros, si se deb81l a causas 
estraordlIlarias elllllO el terremoto de 
agosto, la_compra de Iraquinarias para 
lIuestras naeientcs industrias i otras cau­
sas que no han de repetirse ¿por qué no 
se e~ha ese dinero que tene 111013 aoumu· 
lado en Europa en el platillo de_nuestra.;; 
esportacioues': 

La razon la dan tüdos: aun se está 
soñando con Ulla conversion a fecha fija; 
se pretende llevar a cabo e,l 1910 esa 
operacion de:sgl'aciadísimil. q Lte signifioó 
en el año 1896 mas de cien millone8 de 
pesl)s d.e pérdida en la fortuna pública 
de este pai'i, í que si se quióliera tijar el· 
1I1lHlto a que aleanzal'on las pél diJas de 
la fOl'tulla privada seria completamente 
i rn posilJle. 

Este es el secreto, esta la ~ CRusa por-

, . 

• 
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qué una medida tan salvadora como la contra de aquella medida de Gocierno, 
de traer a Chile los fondos de conversion estimando que procedimientos de esta 
acumulados en Europa, no se ha de rea- naturaleza se usaban sólo con el objeto 
¡izar. de destruir la opinion del Oongreso que 

A esto se deLo que no pudiendo como el Góbierno debia contemplar; qUe era 
batil' la [lledida de razon i dejusticia que un escudo que buscaba el Ejecutivo para 
se propone en d Oongreso, se ponga de ampararse tras él. Tuvo el señor Ross, 
por medio esa pantalla que se llama los Senador en aquella época, frases duras i 
notables reuniJos en la Moneda.amargEl;s para condenar ese procedimien-

A esa reunioo 110 cOllcurrieron, cierta- to, creyen(!o que era inconveniente, que 
mente los homl'l'es esperiment'ldos en con él se buscaba, vuelvo a repetirlo, algo 
nuestra adOlillistracion i en nuestros ne- para destruir la opinion que domina.ha en 
gocioE-, o si concurrieron fué con el con· aquella época en el Congreso. 
vencimiento profundo Je que sus opinio. Ahora, ante este recurso viejo que se 
nes no iban a ser tomadas ell cuenta. Usa, viene a mi memoria esa opinion auto­
Hombres como d(Jn Rctmon Barros Luco, rizada, esos discursos apasionados del se­
que siempre ha servido al pais en épocas ño:, Ross que condenaban las reuniones 
difícile~, que por su prudellcia ha sido en la Moneda, por nt> tener otro objeto 
soiicitado siempre que se ha necesitado que buscar un apoyo para no poner aten· 
un hombre de conocimientos en nuestra to oido, como es deber del Gobierllo ha~ 
administracion; que con su honradez cerio, a las necesidades del pais, manifes· 
acrisolada i con todas aquellas cualidades tadas en el Congreso por los rp.presen­
que enaltecen a un hombre i lo levantan tantes del pueblo. 
i señalan a la con8ideracion de sus con· Ouando se anunció esta reunion de 
ciudadanos, ha dado ~(,Juciones a proble· notables en la Moneda, creimos todos, 
mas de dificil salida; ese hombre no pudo creyó el pais que de allí podria salir algu. 
concurrir a esa reunion porque sabia que na medida que remediara, en parte si· 
esta cuestion principalísima para el pai" quiera, los males que se han estremado 
podia solucionarse únicamente poniélldo- tanto en los últimos dias. El cambio co­
se de acuerdo Gobierno i Congreso. Oomo mo recordaba el señor Walker Martinez, 
él pensaron tumbien mu(~hos que fueron subió un penIque; pero despues de cono­
a la reunion. cer el resultado de la reunion, el cambio, 

Estas reuniunes, señor Presidente, se este barómetro fiel que permit'3 apreciar 
han verificado tambjen otras veces i so· el estado de las finanzas i negocios, bajó 
bre ellal'! ha caido un juicio que yo no de diez i medio a nueve i medio peniques. 
remitiré ciertamente. Recuerdo que en Esta es la condenacion mas clata, mas 
1896, al iniciarse ]a adminjstIacion Errá.· elocuellte en contra de -las opiniones que 
zuriz Echáurren, el Ministro de Hacienda allí se m~nifesfaron, 
de aquella época, hombre intelijentisimo, Ohil~ entero d~s(~ab{1 que IriS lllerlidas 
muí conocedor de los negocios, que podia indicadas aquí por el honorable Senador 
el sólo imprimiJ le rumbos a las finanzas señor Walker Martínez, que se hacia eco 
del país, no quiso proceder de esta mane- de los deseos del pais, fueran aceptl!das 
ra, í llamó para inspirarse en su opínion, por el Gobierno; pero luego se supo que 
a personas como don Pedro Montt, el los notables reunido::! en la Moneda re­
jerente actual del Banco de Ohile, don chazaban el Banco rrivilejiado, la traida 
Augusto Villanueva, el señor Valdes de los fondos acumulados en Europa, es· 
Vergara, el señor Agustin Ross i otros ~ timándose que tales fondos no podian ser 
mas. ¡ tocados por nadie, que Chile no era dueño 

Uncuerdo, señor Presidente, i de esto ¡de ellos, i hubo opinion que consideraba 
hai constancia en ~uestros B~letines de esos fondos de .esclusiva propiedad de los 
Seswnes, que el senor Ross vmo a esta tenedores de htlletes, 
Cámara i se pronunció ágriamente en Todo, señór Presidente, jira alrededor 
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del fantasma que se llama la conversion se habia hecho en forma sólida con las 
metálica dispuesta para elLo de onero de sabias medidas adoptadas; que el papel 
1910; nuestros hombres de Gobierno, ni moneda tenia premio sobre el oro, que se 
con el desastre sufrido el año 98, como habían podido contratar empréstitos para 
resultado de la lei del 96, se han con yen· los servicios públicos i para la construc­
cido que es imposible repetirla en la foro cion de una poderosa escuadra i que se 
ma en que ántes se hizo i que la lei ha) habia llegado a un acuerdo entre el Go" 
fijado para el 1. o de enero de 1910. bierno i Rothschild i otros banqueros 

Todas las causas de perturbacion de para contratar la conversion de las deu­
nuestros negacios se deben a ese propósi- das italianas al dos i medio, operacion 
to persistente de realizar de nuevo una¡ facilísima que acreditó el tino de aquellos 
operacion tan desgraciada, como fué la ~ gobernantes. 
conversion de 1898. ' Eso es gobernar, eso es flO ofuscarse, 

No sé qué mal espíritu nos persigue, eso es reconocer los propios errores; por .. 
no sé qué hai en nuestra atmósfera que que todos los hombres estamos espuestos 
ofusca la razon i perturba nuestra inteli .. a errar i es nuestro deber reconoc~ el 
jencia. En todo~ los paises del mundo, error cuando incurrimos en él. 
las caidas dejan enseñanzas; pero en Chi, Es un dicho mui antiguo, que la espe' 
le, por desgracia, no dejan ninguna. riencia en cabeza propia enseña. Pero 

La Halia, que tuvo necesidad de ir al esto no es verda¿, tratándose de nues, 
papel~moneda con la guerra de 1866, in· tros negocios públicos, de nuestra· admi· 
tentó en 1883, una . conversÍon metálica nistracion. Por desgraoia, ·no hemos apro­
en plazo fijo, deoretada por lei, con re .. ,vechado nuestra' pr@pia. esperieBtlÍa,' ¡-el 
cursos que se tomaban 'por, medio de em- quebranto de 18'98 nonos ha enseñado 
préstitos. Olvidaba Italia entonces lo que que debíamos evitar el qUt-branto de 
despues recordó para su bien, que las l!:) 10; marchamo:'! derechamente a el i 
nft'Jiones que caen en el papel moneda no todas las meuidas que se proponen ¡se mi-

• pueden desterrarlo con medidas artificia- ran al tra ves de este pri"mot: la conver­
lea, que el aumento de la produccion, las sion metálica para 1910, madener los 
facilidades en los negocios i las economias fondos acumulados para esa fecha. 
son los únicos medios que hai de cambiar Por eso en su gran mayoría I/)s nota-
el papel por el oro. bIes reunidos en la Moneda, opinaron en 

Italia se olyidó de esto, i el desastre contra de las medidas que, como salva­
vino a decirle que no habia seguido el doras, señala el pais i que fUS represen­
camino recto. tantes han espuesto en este recinto. Todas 

.~> 

, .' 

Aleccionada por esta esperiencia dejó estas medidas fueron combatidali allí i se 
de mano las conversiones a plazo fijo, es .. resolvió mantener el propósito de la con­
tablecidas por lei o decretos, aconsejadas version; se resolvió que el Gobi~rno g<.t 

pur hombres de negocios a quienes no les cruzara de brazos ante esta desgracia. 
importa la ruina del pais; la Italia tomó nacional, que se dejara bajar el cambio 
entónces :'el rumbo verdadero: dió estí ... aunque los artículos de oonsumo mas in­
mulo a los negocios, facilidades a todos dispem;ables lleguen a un precio en qué 
los hombres de trabajo i realizó econo- los salarios del trabajador i del obrero no 
mías en su presupuesto de gastos. De basten para adquirirlos. 

,., 

esta manera pudo llegar a la conversion La actitud de estos notables me hace 
metálica. recorcar el caso de un médico que, lla-

El presidente de la Comision de Ha- mado para atender a un enfermo de 
cienda. de h. Cámara de Diputados de gravedad, opinó que, siendo el estado de 
a.quelpais, señor Zuzzatti, que es U\l ¡ salud el estado normal de la naturaleza, 
ilUl~tre estadista, en un brillantísimo dis lo que él indi::aba era cruzarSA de brazos i 
curso pronuncia~o el año pasado, dió a esperar que la naturaleza reaccionara 
conocer al pais entero que la conversion por si sola i volviera al enfermo al estado 
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.le ",alnd. No habiéndosele prestado nin,¡gOS a los distinguidísimos caballeros que 
gun ausilio, el enfermo, naturalmente, hoi forman el Ministerio. Ellos, llenos de 
murió. ) patriotismo, sacrificándose de mil mane 

}lecord~ndo este caso i viendo lo que l ras, desatendiendo sus negocios particu­
pai'a en la Moneda, yo me decia: estos) lares, han venido a contribuir a que ha~ 
!.{l:'.~enos consultados por el Gobierno son ¡ya GoJierno. iI en quésituacion? En la 
<..lOmo aquél: le han aconsejado cruzarse ¡ situacion mas desastrosa en que jamas se 
de brazos i quedarse a las resultas. I haya encontrado el pais, puesto que no 

La suerte de este país es mui grande; hai memoril1. desde:a época de la Inde­
TH-;ede ser que la naturaleza por sí sola pendencia acá, de haber tenido un cam· 
reaccione i vuelva Chile al estado de sa- bio a nueve peniqués, próximamente. 
ludo En muchas circullstancias graves se Cuando la lei de 1892 realizó aquella 
ha encontrado este pais, i parece que hai desgraciadísima operacion de incinerar 
una estrella que lo guia, cierta buena billetes que se modificó para ¡regar a la 
fortuna que lo dirije. Yo espero de esa lei de 1896, que fué tan desgraciada o 
estrella, de esa buena fortuna, pero tengo mas que la de 1892, el cambio se encon .... 
el sentimient!o de decirlo, viendo que traba en noviembre de aquel año, a 21 
nuestros gobernantes parecen aceptar peni-ques. Pocos meses despues bajó 
las opiniones de los galenos reunidos en a 12, i al año siguiente llegó a 10 
la MGneda, no espero de ellos medidas peniques N o recuerdo otra situacion 
salvadoras. mas desa':.trosa, i se llegó a ella porque 

Parece que el Gobierno quisiera escu· la lei manda ba quemar este papel.molle. 
darse tras las opiniones de esos caballe da tan malo i tan calumniado. 
ros para no escuchar las ideas 'que se I pam que subiese el cambio, fué neo 
han traido al Congreso, las que, por lo 0esario que el Gobierno corriese háci~ el 
m6nos, merecian un estudio detenido en Congreso, a fin de denunciar los daños 
union con 101'1 representantes de la n~ .. pl'l'ducidos; i a decir, cantando la pali­
cion en el COf!ireso, para ver los defectos nodia, que pedian la derogacion de la' 
que pod:an te'ner i para adoptarlas en leí, i que los hombres de Gobierno, aque 
definitiva, ~i despues de un maduro eXtl- 1I0s inspirauores de tales medidas, se ha 
men se veia que podian producir el re· bian equivocado. 
sultado que todos desearnos. En situaciones como éstas, señor Pre· 

En todas las naciones Lien organiza, sidente, necesit'l.mos tener un Gobierno 
das los gobernantes se preocupan de los sólido; i aquí debo repettr lo que dije 
negocios de los particulares, puesto que hace un instante: el actual Ministerio 
de ,:éstns depellde la prOf~peridad del pais. está compuesto de caballeros dignísimos, 

El honorable Senador por Santiago, cuyo patriotismo i cuyas luces todos re­
señor Walkel' Martínez, se refirió a la conocemos; pero todos estos Ministerios 
preciosa pieza que han publicado los de administracion-qu'J tan solo en Chile 
diarios de ayer, en que el Presidente tenemos i que es un mal invento de esta 
Roosevelt estimulaba a su Ministro de tierra-no tienen prestijio; no por sus 
Hacienda para que hiciera todo lo que hombres, que lo merecen mucho, sino 
fuera necesario a fin de salvar la mala si· por la situacion en que se encuentran 
tuacion de los negocios en aquel pais. El ante los partido,,; ni tienen tampoco, las 
telégrafo nos ha anunciado que es tal la condiciones uecesarhs para imprimir 
confianza que se tiene en el Gobierno de rumbos en épocas difícile¡;:. 
los Estados Unidos, (¡ue la palabra hon; Como todos lo sahemos, los Ministe­
rada del PreHidente Roosevelt bl'lstó !-!a· ¡ rios de administraeion son de vida even' 
ra que en Europa misma mejorara la si, ~ tual í· pasajera, i la admÍnistracion que 
tuacibn d\ los negocios. ~ hacen tales Ministeril)s tielle que reali, 
. De deser seria que en Chile ocurriera~ zarse. t~mbien en ulla fOrlllaeventual i 
Igual C08a. Pero, no es pOSIble hacer caro (pasajera. 
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¡Es ~~sto lo que necesita el país e~ una l te situacion, no desea perturbarla con me­situacion tan difícil corno la de hOl? Lo \ dídas que pudieran confundirla con 1M. que necesita son hombre" que 8ncuerJtren l situacinn deRmedrada de los neg'ocios par, apoyo firme i entusiasta en los. partidos, \ ticulares. 
firmeza i apoyo que no se hl:l. dlspensadol Todo esto, 'leñar Presidente, es pro­jamas a los Ministerios de administl'a-¡ ciso dejarlo bien en claro, bien establo-
cion. l cido. 

Se dirá que el patriotismo prescribe I Al oir los brillantes discursos del ho­otra cosa; se espnndrán muchfts razones) norable Senador por Sftlltiago, señor que yo soí el primero en reconocer como (Walker Mal'tínez, en que f.e daban razo· verdaderas; pero a pesar de todas esas( nes tan convincentes, creí que el Gobier­razones dichos MíniEterio,s, vuelvo a de- ~ no adoptMia muchas de esas medidas, cirIo, tienen vida eventuftl i p.l.sajera i l que las adoptaria, modificándolas en la h'-\cen una administracion eV8ntual i pa-! forma que aconsejara la prudencia de sus sajera tambien. Eso se debe a que care-¡hombre3 i de acuerdo con el (;ongr8so. cen de prestijio, a que no. cuentan c~n el¡ Yo qu~ 1!1e habia entusias.mad:) porque apoyo de los partidos, 1, iPor q~~ 1I~ ~ alg-o se hICIera en este sentIdo, I que 1;0 decirlo? a que no gozan de prestIJIO.nI) sufrido la decepcion mas profunda al VIJr aun en las propias oticinas de la admIDls- ¡que nada podemos eRperar; yo q1l8 he tracion pública. í comprendido que despues de la reunior Todo esto contribuye ft agravar nues ... ~ habida en la Moneda., que despucs de lo tras males, i h~ querido hacerlo notarhue opinaron 1m: facu!~fltivofl, los repre ántes que. termIne este debate, a fin de)sentantc~ cid pu,_,~lt), da'enlOS con Dante: que el pals entero sepa que sus represen- ; «L'tsclate og-m e,,;pl~rallza»; yo que tantes en el Congreso nos preocupamos estoí convenc'ido i de:';f;o vivamente que vivamente de poner un remedio a los se aplique el remedio que todo el mundo males que lo aflijen, i que si no podemos señala como medida inoispensable de llevar a término las medidas .salvadora.s traer los fondo" que hai el] EDropa, me" que indicamos i verlas convertIdas en 181, I dida que no solo vendría a mejorar nucs­es porqUé no está en nuestras manos rea-' tro cambio i el echar un f;~(~tor poderoso lizar tales propósitos. . en la balanza de nuestra esportacion, sino Es necesario que ántes de terml~ar que daria vida a todos lluestrog negocios esta discusion, en que se ha deb~tIdo internos, cambiaria por c1JI11pleto nuestra ampliamente el pl'oble[~la económIco e angustiosa situacion; no he querido pero indicado todas I~s medIdas qu~ deben del' la oportunidad de manifestar lo que ponerse en práctICa para solUCIOnar la sie,lto, ántcs de que se cerrara el debdte, crisis, se deje bIen establecida cuál. e~ la talVf~z este alJhelo se deba a criterio per­accion del Congreso, cuál el procedwllen- turbadísilllo, pero, al ménos, creerán mis . to que ha ideado para alcanzar el bien honorables colegas que es honrado. del pais.. . ., El señor MATTE PEREZ (vice-Pre-Es necesarIO, .tamblen, d:Jar blell en sidente). -Como va a dar la hora, so claro que el GobIerno ha creldo oportuno ievanta 11: .. sesion. 
no emplear ningun procedimiento, no to- Se levantó la sesion. mar ninguna medida que pudiera ser sal· 
v!\dora. AN'roNIO ORREGO BARROS, El Gobierno, al contemplar su brillan· ReJactor . 
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